   
I. PHẦN ĐỌC- HIỂU
Đọc văn bản sau và trả lời các câu hỏi ở bên dưới:
ĐẾN CHẾT VẪN HÀ TIỆN
Ngày xưa có anh nhà giàu, tính hà tiện, ăn chẳng dám ăn, mặc chẳng dám mặc, chỉ khư khư tích của làm giàu. Có người bạn rủ ra tỉnh chơi, anh nấn ná không đi vì sợ, đi với bạn phải đãi bạn. Bị người ta chê cười mãi, một hôm, anh vào buồng giắt một quan tiền vào lưng, rồi sai một người ở cùng đi lên tỉnh.
Đến tỉnh, anh trông thấy cái gì cũng muốn mua, nhưng sợ mất tiền rồi lại thôi. Trời nắng như thiêu, anh muốn vào quán uống nước, nhưng sợ phải trả tiền cho người nhà, đành đi qua.
Đến chiều trở về, khi qua đò, đến giữa dòng, anh khát quá không chịu được mới cúi xuống uống nước chẳng may lộn cổ xuống sông.
Anh người nhà vội kêu to lên:
- Ai cứu chủ tôi, xin thưởng một quan tiền!
Anh keo kiệt đương loay hoay giữa dòng, nghe tiếng, cố ngoi lên nói:
- Một quan đắt lắm!
Anh người nhà vội chữa lại:
- Thôi thì năm tiền vậy!
Anh keo kiệt lại cố ngoi lên một lần nữa và chỉ kịp nói: “Năm tiền còn đắt quá…!” rồi chìm nghỉm.
(Nguồn: https://truyendangian.com/den-chet-van-ha-tien)

Câu 1 (0,5 điểm): Xác định thể loại văn bản.
Câu 2: (1,5 điểm): Trong câu chuyện, vì sao anh nhà giàu bị ngã xuống sông? Theo em, nhân vật anh hà tiện trong truyện có thể tránh được cái kết chìm nghỉm xuống sông không? Nếu có thì bằng cách nào?
Câu 3: (1,0 điểm): Tác giả dân gian sáng tạo câu chuyện trên nhằm mục đích gì? 
Câu 4 (2,0 điểm): Qua văn bản phần đọc – hiểu, hãy viết đoạn văn ngắn (khoảng 5 đến 7 câu) trình bày suy nghĩ của em về bài học rút ra từ câu chuyện.
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      I. PH ? N Đ ? C -   HI ? U   Đ ọ c văn b ? n sau v à   tr ả   l ờ i các câu h ỏ i  ở   bên dư ớ i :   Đ ? N CH ? T V ? N HÀ TI ? N   Ngày xưa có anh nhà giàu,   tính hà ti ? n , ăn ch ? ng dám ăn, m ? c ch ? ng dám m ? c,  ch ?   khư khư tích  c ? a làm giàu. Có ngư ? i b ? n r ?   ra t ? nh   chơi, anh n ? n ná không đi v ì s ? , đi v ? i b ? n ph ? i đ ãi b ? n. B ?   ngư ? i  ta chê cư ? i mãi, m ? t hôm, anh vào bu ? ng gi ? t m ? t quan ti ? n   vào lưng, r ? i sai m ? t ngư ? i  ?   cùng đi lên  t ? nh.   Đ ? n t ? nh, anh trông th ? y cá i gì c u ng mu ? n mua, nhưng s ?   m ? t ti ? n r ? i l ? i thôi. Tr ? i n ? ng như thiêu,  anh mu ? n vào quán u ? ng nư ? c, nhưng s ?   ph ? i tr ?   ti ? n cho ngư ? i nhà, đành đi qua.   Đ ? n chi ? u tr ?   v ? , khi qua đ ò,  đ ? n gi ? a dòng, anh khát quá không ch ? u đư ? c m ? i cúi xu ? ng u ? ng  nư ? c ch ? ng   may l ? n c ?   xu ? ng sông.   Anh ngư ? i nhà v ? i kêu to lên:   -   Ai c ? u ch ?   tôi, xin thư ? ng m ? t quan ti ? n!   Anh keo ki ? t đương loay hoay gi ? a dòng, nghe ti ? ng, c ?   ngoi lên nói:   -   M ? t quan đ ? t l ? m!   Anh ngư ? i nhà v ? i ch ? a l ? i:   -   Thôi thì n ăm ti ? n v ? y!   Anh keo ki ? t l ? i   c ?   ngoi lên m ? t l ? n n ? a và ch ?   k ? p nói: “Năm ti ? n còn  đ ? t quá…!”   r ? i chìm ngh ? m.   (Ngu ? n:  https://truyendangian.com/den - chet - van - ha - tien )     Câu 1   (0,5 đi ? m) :  Xác đ ? nh th ?  lo ? i văn b ? n.   Câu 2 :   ( 1,5   đi ? m) :  Trong   câu chuy ? n, vì sao anh nhà giàu b ?   ngã xu ? ng sông?   Theo em, nhân v ? t  anh hà ti ? n trong truy ? n có th ?   tránh đư ? c cái k ? t chìm ngh ? m xu ? ng sông không?   N ? u có thì b ? ng cách  nào?   Câu 3:   (1,0 đi ? m):   Tác gi ?   dân gian sáng t ? o câu chuy ? n trên nh ? m m ? c đích g ì?    Câu 4   (2,0 đi ? m) :  Qua văn b ? n ph ? n đ ? c  –   hi ? u ,  hãy vi ? t   đo ? n văn   ng ? n   (kho ? ng 5 đ ? n 7 câu)   trình bày suy ngh i  c ? a em v ?   bài h ? c rút ra t ?  câu chuy ? n.   ------------------------ H ? T --------------------------        

